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Организация платных занятий

Право на оказание платных услуг
Условия оказания услуг. Изучение потенциальных конкурентов. Оценка возможностей образовательной организации.
В каком случае образовательная организация вправе оказывать платные образовательные услуги? На что обращать внимание при принятии решения? 
Ответ. В том случае, если оказание платных образовательных услуг предусмотрено уставом образовательной организации, служит достижению целей, ради которых она создана, и соответствует таким целям. 

Прежде чем принимать решение, изучите требования законодательства, оцените возможности организации, определите возможный уровень дохода. 

Дополнительно по теме



Важно

Руководитель контролирует качество платных образовательных услуг, поступление и расходование средств, которые получены от их оказания 



Не торопитесь вводить платные образовательные услуги. Сначала проанализируйте потребности обучающихся, их родителей и жителей микрорайона, которые могут стать потребителями услуг. Сделать это можно с помощью анкетирования и опросов — на классных часах, собраниях, по электронной почте, на сайте. Назначьте работника, ответственного за их проведение и обработку результатов. 

Изучите предложения образовательных организаций — потенциальных конкурентов: виды оказываемых услуг, стоимость и условия предоставления. 

На основе полученных данных оцените возможности образовательной организации: кадровые, материально-технические, финансовые, учебно-методические. 

Если можно использовать сетевую форму реализации услуг, определите потенциальных участников такого взаимодействия. 

Помните, что оказание платных образовательных услуг — право, а не обязанность образовательной организации. Решение об оказании платных услуг принимает руководитель организации исходя из экономической целесообразности. 

Нам важно Ваше мнение! Пожалуйста, оцените эту статью,
выбрав один из пяти смайликов внизу страницы
(сервис доступен на сайте www.e.obrotvet.ru)
  

