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Наименование Программы:

«Профилактика идеологии терроризма и экстремизма среди обучающихся»
Разработчики Программы:

Газимагомедов Газимагомед Гасанович-директор;
Абдурахманова Гульжанат Гамзатовна-зам.директора по ВР;
Магомедалиев Ахмед Абдулгамидович-зам.директора по УВР.
Цели Программы:

- Организация антитеррористической деятельности, противодействие возможным фактам проявления терроризма и экстремизма, формирование толерантной среды на основе ценностей многонационального российского общества, общероссийской гражданской идентичности и культурного самосознания, принципов соблюдения прав и свобод человека.
Задачи Программы:

-
воспитание культуры толерантности и межнационального согласия;

-
достижение необходимого уровня правовой культуры обучающихся как основы толерантного сознания и поведения;

-
формирование в молодежной среде мировоззрения и духовно-нравственной атмосферы этнокультурного взаимоуважения, основанных на принципах уважения прав и свобод человека, стремления к межэтническому миру и согласию, готовности к диалогу;

-
общественное осуждение и пресечение на основе действующего законодательства любых проявлений дискриминации, насилия, расизма и экстремизма на национальной и конфессиональной почве;

-
повышение уровня межведомственного взаимодействия по профилактике терроризма и экстремизма;

-
проведение воспитательной, пропагандистской работы с обучающимися и сотрудниками ГБОУ СОШ № 54, направленной на предотвращении экстремистской и террористической деятельности, воспитанию толерантности, культуры мира и межнационального согласия в молодежной среде;

использование Интернета в воспитательных и профилактических целях, размещение на сайте МКОУ «ШСОШ» информации, направленной на формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, а также этнокультурного характера.
Этапы и сроки реализации Программы:


Программа реализуется в один этап, в течение 2021 года.
Источники финансирования:


внебюджетные источники
Ожидаемые результаты реализации Программы:

- укрепление и культивирование в молодежной среде атмосферы межэтнического согласия и толерантности;

препятствование созданию и деятельности националистических экстремистских молодежных группировок;

противодействие проникновению в общественное сознание идей религиозного фундаментализма, экстремизма и нетерпимости;

-
совершенствование форм и методов работы по профилактике проявлений ксенофобии, национальной и расовой нетерпимости, проявлению этнической дискриминации;

-
повышение уровня компетентности обучающихся МКОУ «ШСОШ» в вопросах миграционной и национальной политики, способах формирования толерантной среды и противодействия экстремизму;

создание эффективной системы правовых, организационных и идеологических механизмов противодействия экстремизму, этнической и религиозной нетерпимости;
· увеличение доли обучающихся, охваченных программами по воспитанию толерантности;

увеличение доли обучающихся - участников мероприятий, направленных на профилактику проявлений ксенофобии и экстремизма, терроризма;

увеличение числа социально значимых проектов (акций), направленных на развитие межэтнических и межконфессиональной толерантности.
Характеристика проблемы, на решение которой направлена Программа:

Угроза экстремизма и терроризма продолжает оставаться одним из основных факторов, дестабилизирующих общественно-политическую обстановку в Российской Федерации.

Формирование негативного отношения к таким опасным явлениям в обществе, как экстремизм и терроризм, является комплексной задачей, требующей скоординированных усилий органов государственной власти всех уровней с общественными организациями и объединениями, религиозными структурами гражданского общества и отдельными гражданами.

В последнее время активизировалась деятельность асоциальных молодежных организаций, спекулирующих на идеях национального возрождения и провоцирующих рост преступных акций, нарушения общественного порядка на этнорелигиозной, политической почве. Это приводит к социальной напряженности и ведет к усилению экстремистских проявлений. Молодежь может быть вовлечена в деятельность экстремистских организаций через Интернет, где они могут столкнуться с вредным контентом. Проблема толерантности актуальна для нашего многонационального города. Поэтому в МКОУ «ШСОШ» возникла необходимость подготовки программы по профилактике экстремистской и террористической деятельности и последующей ее реализации.

Программа направлена на укрепление в МКОУ «ШСОШ» толерантной среды на основе принципов мультикультурализма, ценностей многонационального российского общества, соблюдения прав и свобод человека, поддержание межнационального мира и согласия. Она призвана укрепить основы и методы процесса формирования толерантного сознания и поведения обучающихся МКРУ «ШСОШ» Реальными механизмами ее осуществления являются комплексные меры, направленные на развитие гражданского общества, воспитание гражданской солидарности, патриотизма и интернационализма,

поддержание мира и согласия, противодействие любым проявлениям экстремизма и терроризма.

Толерантность должна пониматься не просто как терпимое отношение к чему-то иному, отличающемуся от привычного нам. Толерантность предполагает не только понимание, но и принятие того факта, что окружающий мир и населяющие его народы очень разнообразны. При этом каждый этнос уникален и неповторим. Только признание этнического и религиозного многообразия, понимание и уважение культурных особенностей, присущих представителям других народов и религий, в сочетании с демократическими ценностями гражданского общества могут содействовать созданию подлинно толерантной атмосферы МКОУ «ШСОШ»
Программа нацелена на последовательное внедрение методов обучения культуре межэтнического общения; на распространение инновационных образовательных технологий, способствующих преодолению границ этнокультурной изоляции и дистанции внутри МКОУ «ШСОШ».
Приоритетное внимание уделяется вопросам повышения уровня подготовки обучающихся в области межкультурной коммуникации. Особое место в работе в данной сфере занимает профилактическая и пропагандистская работа, ориентированная на формирование компетентных в вопросах межкультурных отношений личностей, открытых к восприятию «других», конструктивно относящихся к складывающему в образовательном учреждении многообразию культурных, религиозных, языковых традиций, способных предупреждать конфликты, возникающие на почве этнокультурных различий, или разрешать их ненасильственными средствами.

В МКОУ «ШСОШ» немало делается для того, чтобы сформировать у обучающихся установки на позитивное восприятие этнического и конфессионального многообразия, интерес к другим культурам, уважение присущих им ценностей, традиций, своеобразие образа жизни их представителей. Существующая система работы с обучающимися в значительной степени направлены на воспитание толерантного сознания и поведения, неприятие национализма, шовинизма и экстремизма.

Реализация программы позволит:

-создать эффективную систему правовых, организационных и идеологических механизмов противодействия экстремизму, этнической и религиозной нетерпимости;

-снизить степень распространенности негативных этнических установок и предрассудков в ученической среде;

-способствовать формированию толерантного сознания, основанного на понимании и принятии культурных отличий, неукоснительном соблюдении прав и свобод граждан;

-сформировать у обучающихся навыки цивилизованного общения в Интернет- пространстве, этикета в чатах и форумах;

-обеспечить информационную безопасность;

-предотвратить участие обучающихся в организациях, неформальных движениях, осуществляющих социально негативную деятельность.

Анализ работы                                                                                                                   МКОУ «ШСОШ» по профилактике экстремизма 

и терроризма за 2020-2021 учебный год

   Одним из важнейших направлений профилактической работы школы является профилактика экстремизма и терроризма  среди учащихся. В своей деятельности администрация  школы  руководствуется федеральным законом от 25.07.2002 № 114 «О противодействии экстремистской деятельности».
Профилактика экстремизма и терроризма предполагает: 
· организация проведения мониторинга в сфере профилактики экстремистской деятельности;

· разработка и организация проведения мероприятий, направленных на обеспечение профилактики экстремизма;

· проведение анализа эффективности мер по профилактике экстремизма. 

    В сентябре  месяце был составлен план работы по профилактике экстремизма, противодействия идеологии терроризма на учебный год, определены ответственные. В течение года вопросы организации работы профилактики экстремизма были рассмотрены на  МО классных руководителей, вопросы воспитания толерантности выносились на родительские собрания.    

 В течение всего учебного года согласно «Плану по профилактике экстремистских проявлений» проводились: 
· мероприятия, способствующие развитию правовой культуры учащихся, толерантности, воспитанию цивилизованного правосознания, уважения к закону, привычек правомерного поведения, а также формированию оптимального поведения учащихся в экстремальных условиях.
· по плану проводились тренировочные упражнения по эвакуации учащихся и работников школы по сигналу «тревожной кнопки».
· регулярно проводились общешкольные линейки по профилактике экстремистских проявлений среди подростков.
· административными дежурными по школе ежедневно велась регистрация в журнале посещения посторонних лиц. Одним из важнейших направлений профилактической работы школы является профилактика экстремизма и терроризма  среди учащихся и работников школы. 
         Целью мероприятий, проводимых в школе по профилактике терроризма и экстремизма,  является  повышение уровня безопасности   от угроз  терроризма   и   экстремизма; предупреждение, пресечение, распространения террористической  и  экстремистской идеологии.

Задачи:

·     совершенствование системы профилактических мер, направленных на противодействие  терроризму;
· устранение предпосылок  и  условий возникновения террористических и экстремистских проявлений;
· вовлечение учащихся и родителей  в процесс участия в противодействии террористическим  и  экстремистским проявлениям;
·  совершенствование информационно-пропагандистской  и  воспитательной работы, направленной на  профилактику   и  предупреждение террористических  и  экстремистских проявлений.

         Согласно плану работы в течение всего учебного года проводилась работа по профилактике терроризма и экстремизма.

· Организовано дежурство администрации школы, учителей, которое обеспечивает безопасное пребывание людей в здании школы, постоянный контроль за территорией школы и прилегающей местности;
·  Разработан план проведения антитеррористических мероприятий;
· Разработаны планы и схемы эвакуации персонала и людей при угрозе возникновения и совершенном террористическом акте;
· Разработаны должностные инструкции.

        Обучение обучающихся проводилась согласно календарно – тематического плана:

·     «правила поведения в ситуациях криминогенного характера и при угрозе террористического акта»;
· систематически проводится инструктаж  персонала, который фиксируется в книгах инструктажа;
· разработаны инструкции по действию при угрозе террористического акта для педагогического состава школы;
· проведены занятия с обучающимися  на тему: « Экстремизм, его источники и последствия»;
·  проведены личные беседы с обучающимися по поводу выявления экстремистских наклонностей, агрессивности, воспитания толерантного поведения;
·  активная работа велась на классных часах, внеклассных мероприятиях.                      Основные мероприятия, проведенные в школе  по борьбе с терроризмом и противодействию экстремизму.

         Работа с педагогическим коллективом:

В августе 2020 года работники школы прошли инструктаж по противодействию терроризму. Проведена беседа с сотрудниками школы  на тему:  «Антитеррористическая безопасность образовательного учреждения». Администрацией и педагогами школы  изучены нормативные документы по противодействию экстремизму и терроризму.

Сторожа  ежедневно обеспечивали круглосуточную охрану и ежедневно обходили все здание школы. В школе  действует усиленный пропускной режим. Сторож ежедневно осматривает ограждения, калитки, запасные выходы, замки на предмет их целостности и исправности. Дежурные осуществляют контроль за пребыванием посторонних лиц на территории и в здании,  наблюдают за автотранспортом, припаркованном в непосредственной близости у ограждения школы.

Каждый месяц заместителем директора по ВР обновлялся  график дежурства Администрации, педагогического персонала. В течение года классные руководители распространяли памятки и инструкции по противодействию экстремизму и терроризму. Заместитель директора по ИКТ  установил и осуществлял проверку контент-фильтров в компьютерной сети школы.

Работа с учащимися:

В сентябре 2020 года учащиеся 1-11 класса принимали участие в мероприятиях месячника безопасности детей в школе, а также присутствовали на занятиях по профилактике экстремизма и поведению в экстремальных ситуациях. Классные руководители регулярно проводили инструктажи с учащимися по 1-11 класс по темам: «Действия при обнаружении подозрительных взрывоопасных предметов», «Действия при угрозе террористического акта», «Правила поведения и порядок действий, если вас захватили в заложники».

В течение учебного года систематически, согласно графику, проводились плановые эвакуации учащихся.

В первой четверти (сентябрь 2020 года) в школе проведена «Неделя против терроризма», в рамках которой прошли следующие классные часы и тематические уроки:

11-9 класс - «Особенности терроризма в современных условиях»;

8 класс - «Терроризм – угроза, которая касается каждого»;

7- 6 класс – «Интернет и антитеррор»;

5 класс - Урок памяти «И мы не забудем, и вы не забудьте, что горе –народно, здесь, в отчем краю»;

1-4 класс - Урок памяти «Чёрный сентябрь – наша вечная боль»;

В сентябре 2020 года проходили мероприятия в 8–11 классах - встреча с сотрудниками правоохранительных органов на тему: «Ответственность несовершеннолетних граждан за разжигание национальной, расовой или религиозной вражды».

5–11 класс - проведение диагностики: личность подростка и его социальные связи.

В октябре 2020 года в школе  прошли классные часы и тематические беседы, посвященные Дню народного единства:

1-4 класс-Учимся быть терпимыми»;

4 класс - занятие-практикум «Толерантность – это язык добрых дел и слов»;

6-5 класс - «Россия – многонациональное государство. Разные культуры, традиции обычаи»;

7-8 класс - занятие-практикум «Учимся решать конфликты»;

11- 9 класс - «Что такое этническая толерантность»;

В январе 2021 года среди учащихся 5–8 класса прошел конкурс школьного плаката «Я, Ты, Он, Она - вместе дружная страна».

В феврале 2021  года в школе  провели месячник патриотического воспитания, посвященный воспитанию патриотизма и пропаганде воинской службы.

В марте 2021 года прошли тематические уроки: 1-4 класс – урок нравственности «Дорогою добра», 5-11 класс - час общения «Культура общения».

         Оформление стендов:

  В фойе школы - «Экстремизму нет», «Мы против террора»
   Презентации, выпуск буклетов:

         Конкурс рисунков:

«Дети против терроризма», «Мы за безопасный мир»; «Осторожно – опасность», «Мы такие разные снаружи, одинаковые внутри «Мы за будущее».

         Общешкольные мероприятия:

·     Мероприятие, посвященное Дню народного единства «Мы разные, но мы вместе»;
· Акция « Молодежь - ПРОТИВ терроризма»;
· Мероприятие:  «Город Ангелов».

Работа с родителями:

В течение года на родительских собраниях в 1-11 класса поднимались следующие вопросы:

- «Как научить ребенка заботиться о своей безопасности»;

- «Профилактика экстремизма в детской среде»;

- «Современные молодежные течения и увлечения»;

- «Терроризм и его проявления. Ответственность родителей за участие детей

в экстремистской деятельности»;

- «Формирование толерантного сознания у подростков, профилактика

предупреждения фактов националистического и религиозного экстремизма и пропаганда культуры толерантности в семье».

В целях профилактики экстремизма и терроризма в течение учебного года школа  взаимодействовала с правоохранительными органами (прокуратурой района, администрацией района, ОМВД).

Произведена блокировка доступа к Интернет-ресурсам экстремисткой направленности, установлена антивирусная система защиты.

Работа по профилактике терроризма и экстремизма в МКОУ «ШСОШ» проводилась согласно плану мероприятий. Профилактика терроризма и экстремизма проводится силами администрации, педагогического коллектива. В школе  имеются информационные стенды, наглядные методические пособия, плакаты.

В МКОУ «ШСОШ» нет неформальных молодежных объединений националистической, экстремистской направленности. В школе нет неформальных групп по национальному и религиозному признаку. Случаев распространения материалов экстремистского и националистического содержания не выявлено. Анализ показывает, что экстремистки настроенных групп или учащихся в школе нет.  Отсутствие проявлений экстремистского характера среди учащихся школы  свидетельствует об успешности предпринимаемой профилактической работы.

Определены цели и задачи на 2021-2022 учебный год:

         Цель: обеспечить условия для целенаправленной воспитательной работы по профилактике терроризма, а также формирования установок толерантного сознания среди учащихся школы; предупреждение  и  пресечение распространения террористической  и  экстремистской идеологии.

Задачи:

·   формирование норм социального поведения, характерного для гражданского общества;
· через воспитательные мероприятия повышать роль семьи в формировании у детей норм толерантности и снижение социальной напряженности в обществе;
· воспитание законопослушных граждан, уверенных в неотвратимости наказания за осуществление террористической деятельности.
· устранение предпосылок  и  условий возникновения террористических и экстремистских проявлений;
·  вовлечение учащихся и родителей  в процесс участия в противодействии террористическим  и  экстремистским проявлениям.

Приведенные выше обстоятельства обусловили необходимость разработки настоящей программы для решений проблем распространения идеологии терроризма и экстремизма среди обучающихся системными методами.   От
Нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность образовательного учреждения по профилактике идеологии терроризма и экстремизма:
- федеральный закон РФ от 25.07.2002 г. № 114–ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»;
- федеральный закон РФ от 06.03.2006 г. № 35–ФЗ «О противодействии терроризму»; 
- «Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», утвержденная Указом Президента Российской Федерации № 344                  от 29 мая 2020 г.; 
- государственная программа Республики Дагестан «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан», утверждённая постановлением Правительства Республики Дагестан                     от 25 декабря 2020 г. № 284;
- Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы в Республике Дагестан на 2021 год, утвержденный Министерством информатизации, связи и массовых коммуникаций Республики Дагестан от 22 декабря 2020 г.;
- подпрограмма «Профилактика и противодействие проявлением идеологии экстремизма в Республике Дагестан» государственной программы Республики Дагестан «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Дагестан», утвержденная постановлением Правительства Республики Дагестан от 22.12.2014 года          № 659;   
- приказ Министерства образования и науки Республики Дагестан «Об утверждении Плана мероприятий Минобрнауки РД по реализации в 2021 году государственной программы Республики Дагестан «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан», утвержденной постановлением Правительства Республики Дагестан от 25 декабря 2020 г. № 284, и Плана мероприятий («дорожная карта») Минобрнауки РД по реализации в 2021 году Перечня мероприятий государственной программы Республики Дагестан «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан», утверждённой постановлением Правительства Республики Дагестан от 25 декабря 2020 г. № 284;
- приказ Министерства образования и науки Республики Дагестан от                      28.12.2020 г. № 2723-08/20 «Об утверждении Плана мероприятий Министерства образования и науки Республики Дагестан по реализации в 2021 году Плана мероприятий по реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы в Республике Дагестан на 2021 год»;
- приказ Министерства образования и науки Республики Дагестан «Об утверждении планов мероприятий по реализации Минобрнауки РД в 2020 – 2022 гг. подпрограммы «Профилактика и противодействие проявлениям экстремизма в Республике Дагестан» государственной программы Республики Дагестан «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Дагестан», утвержденной постановлением Правительства Республики Дагестан от 22 декабря 2014 г.  № 659»

- план мероприятий МО по профилактике идеологии терроризма и экстремизма 
