Редакция от 1 окт 2017

Как организовать производственный контроль

А.В. Мосов
Чтобы организовать производственный контроль, пройдите четыре этапа: назначьте ответственных, разработайте и утвердите программу, заключите договоры со сторонними исполнителями и поручите работникам проводить повседневные контрольные мероприятия. Проверьте с помощью рекомендации свою программу по контрольным точкам или скачайте образец, если у вас нет программы.

Внимание: если образовательная организация не будет проводить производственный контроль или нарушит другим способом требования санитарного законодательства, то ей и ее работникам грозит административная ответственность по статье 6.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях
Проверяющие накажут:

· должностное лицо – штрафом от 500 до 1000 руб.;

· организацию – штрафом от 10 000 до 20 000 руб. или остановкой производства на срок до 90 суток.

Если не предоставить информацию о результатах производственного контроля уполномоченным органам, это также грозит штрафом по статье 19.7 Кодекса РФ об административных правонарушениях:

· для должностного лица – от 300 до 500 руб.;

· для организации – от 3000 до 5000 руб.

Если работники образовательной организации нарушают нормы санитарного законодательства, привлеките виновных к дисциплинарной ответственности. Это предусматривает статья 55 Закона от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ.

Этап 1. Назначьте ответственных работников и выстроите систему контроля

Ответственными за проведение производственного контроля можно назначить сразу несколько работников, потому что сферы контроля разнородны и специфичны. В организации удобно построить систему производственного контроля, где руководитель будет руководить общими вопросами и контролировать все направления, а каждый специалист будет отвечать за свою сферу. Функции в системе можно распределить так.

	Кто делает
	Что делает

	Руководитель образовательной организации
	Осуществляет общее руководство производственным контролем

	Заместители руководителя
	Выполняют конкретные функции по производственному контролю, например: контролируют выполнение ремонтных работ, закупок оборудования, составление расписания занятий

	Ответственный по питанию
	Контролирует составление рациона питания, условия и качество питания

	Медицинский работник
	Проводит производственный контроль медицинского кабинета


Можно назначить ответственными и других специалистов, которые будут выполнять мероприятия производственного контроля на своем участке работы, например инженера, механика, электрика, заведующего складом, ответственного за охрану труда, пожарную безопасность.

Ответственных назначьте приказом, в котором укажите их функции по производственному контролю.

Пример приказа о назначении ответственных
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Этап 2. Разработайте программу производственного контроля

Если программа производственного контроля уже есть, то проверьте ее по контрольным точкам Роспотребнадзора:

· благоустройство и санитарно-техническое состояние территории, помещений, оборудования образовательной организации;

· проведение работ по строительству, реконструкции, техническому переоснащению и ремонтных работ;

· организация учебного процесса, режима, а также методики обучения и воспитания;

· выполнение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий, санитарное содержание территории, помещений и оборудования образовательной организации; в детском саду еще проверяют игры и игрушки, детские наглядные пособия и технические средства обучения;

· организация питания и производство кулинарной продукции, в том числе проведение входного, технологического и приемочного контроля;

· личная гигиена и обучение работников.

Если программы нет или она устарела, то составьте программу производственного контроля с учетом особенностей конкретной образовательной организации и утвердите подписью руководителя. Единую форму программы производственного контроля законодатель не устанавливает. В качестве примера используйте уже заполненную форму программы.

Внимание: Роспотребнадзор проверяет результаты мероприятий, которые содержит программа производственного контроля, – они должны быть актуальны и достоверны
Результаты фиксируйте в формах учета. Федеральное законодательство не закрепляет образцы форм учета, поэтому разработайте их самостоятельно.

Программа производственного контроля может включать пояснительную записку, основную часть и приложения.

В пояснительную записку включите:

· сведения об организации (полное наименование, юридический и фактический адреса, номера контактных телефонов);

· виды деятельности, количество обучающихся;

· информацию о видах деятельности, которые представляют потенциальную опасность для человека и требуют санитарно-эпидемиологической оценки, сертификации, лицензирования;

· краткое описание зданий и сооружений, их планировку, спецификацию имеющегося технологического и холодильного оборудования.

Основную часть программы представьте в виде таблицы. Опишите в ней мероприятия, которые будете проводить в рамках производственного контроля. Включите в таблицу графы:

· объект контроля – например, режим образовательной деятельности, санитарно-противоэпидемический режим, рацион питания;

· определяемые показатели – характеристика объекта в единицах измерения;

· периодичность контроля;

· лица, которые проводят производственный контроль;

· акт, который устанавливает показатели объекта;

· форма учета результатов контроля.

В приложениях представьте перечни, которые оформите, как указывает раздел III СП 1.1.1058-01, утвержденных постановлением Главного санитарного врача России от 13 июля 2001 г. № 18. В программе должны быть перечни:

· санитарных правил и технических регламентов, методов и методик контроля;

· должностных лиц, которые осуществляют производственный контроль;

· химических веществ, факторов и объектов производственного контроля, в отношении которых необходима организация лабораторных исследований и испытаний – например, пищеблок, медицинский кабинет, бассейн, физико-химические и микробиологические показатели для блюд собственного производства, медикаментозные средства, качество воды в бассейне;

· должностей работников, которые подлежат медосмотрам, профессиональной гигиенической подготовке и аттестации;

· контрольных мероприятий;

· форм учета и отчетности и сами формы – журналы, графики, контрольные листы;

· лабораторно-инструментальных исследований по видам и объемам;

· возможных аварийных ситуаций с перечнем органов и структур, которые в каждом случае необходимо оповестить.

Пример аварийных ситуаций
В образовательной организации могут случиться разные аварийные ситуации, например пожар, отключение электроэнергии, прорыв на водопроводе, отключение тепла в холодный период года.

На пищеблоке могут быть инфекционные или паразитарные заболевания, отравления, которые связаны с употреблением изготовленных блюд.

Совет: информацию о перечне химических веществ, физических факторов, в отношении которых необходима организация лабораторных исследований, можете получить в Роспотребнадзоре, где обязаны бесплатно предоставить эту информацию.
Совет: не проводите лабораторно-инструментальные исследования в рамках производственного контроля, если нет пищеблока, бассейна и образовательная организация самостоятельно не осуществляет медицинскую деятельность.
Такие указания дают письмо Роспотребнадзора от 13 апреля 2009 г. № 01/ 4801-9-32 и подпункт «г» пункта 4.1 СП 1.1.1058-01, введенных постановлением главного санитарного врача России от 13 июля 2001 г. № 18.

Согласовывать программу с территориальным органом Роспотребнадзора не нужно.

Нормативные правовые акты не ограничивают срок действия программы производственного контроля (п. 2.6 СП 1.1.1058-01, введенных постановлением Главного санитарного врача России от 13 июля 2001 г. № 18).

Редактируйте программу производственного контроля, если ввели новые нормативные правовые акты, изменили технические документы, технологии производства или произвели другие существенные изменения, которые влияют на безопасность услуг.

Этап 3. Заключите договоры со сторонними исполнителями

Если необходимо провести контрольные мероприятия, которые требуют специальных знаний и навыков, то заключите договоры со сторонними исполнителями. Например, могут потребоваться специалисты:

· из лабораторий – чтобы провести замеры освещенности, измерить параметры микроклимата, исследовать блюда по санитарно-химическим и микробиологическим показателям и калорийности;

· дезинфекционных станций – чтобы провести обеззараживание помещений или других объектов образовательной организации, если есть подозрение на инфекцию;

· предприятий по утилизации отходов – чтобы вывозить и утилизировать отходы образовательной организации.

Договоры заключайте по правилам закупок в соответствии с законодательством о контрактной системе.

Этап 4. Поручите ответственным проводить постоянный контроль

Проконтролируйте, чтобы ответственные работники проводили повседневные контрольные мероприятия по программе производственного контроля и заполняли формы учета.

Внимание: если мероприятия, которые обозначены в программе производственного контроля, не соответствуют реальному состоянию дел, контролирующие органы расценят это как фальсификацию документов
Если есть нарушения санитарного законодательства, то принимайте меры, чтобы их устранить и не допускать нарушений впоследствии, например:

· прекратите закупать продукты, которые не соответствуют требованиям качества;

· установите бытовые термометры в учебные помещения, если их нет;

· ведите журнал контроля параметров микроклимата, если выявили нарушение требований к микроклимату помещений.

По результатам производственного контроля подготовьте отчет, в котором отразите результаты контроля за отчетный период, например за месяц или год. Укажите в отчете предложения, как устранить выявленные нарушения, недостатки и улучшить санитарно-эпидемиологическое состояние организации. Отчет утверждает руководитель образовательной организации.

Территориальный орган Роспотребнадзора может запросить информацию о результатах производственного контроля. В таком случае предоставьте ему требуемые сведения. Роспотребнадзор проверяет в том числе, насколько объективно и своевременно заполнили формы учета контрольных мероприятий. Закрепите формы учета в приложении к программе производственного контроля, например:

1) журналы:

· журнал здоровья – ведет ответственный, который осматривает работников, связанных с приготовлением и раздачей пищи (п. 14.7 СанПиН 2.4.5.2409-08, утвержденных постановлением Главного санитарного врача России от 23 июля 2008 г. № 45, и п. 19.3 СанПиН детского сада);

· журнал регистрации результатов производственного контроля;

· журнал визуального производственного контроля санитарно-технического состояния помещений, оборудования;

· журнал контроля параметров микроклимата – вносят результаты измерения температуры, относительной влажности воздуха, температуры отопительных приборов;

· журнал регистрации аварийных ситуаций;

2) формализованные карты – содержат алгоритм процедуры контроля. Их используют в качестве альтернативы журналам.
Лицо, которое проводит контроль, проставляет условные отметки в полях бланка или дополняет текст бланка результатами контроля. Примером формализованной карты служит ведомость контроля за рационом питания;

3) акты отбора проб и протоколы лабораторных исследований, которые проводили аккредитованные лаборатории – например, исследования воды, воздуха, микроклимата, освещенности и т. д.

В качестве документов, которые могут подтвердить соблюдение санитарных норм и правил, могут также выступать:

· договоры и акты приема выполненных работ – на вывоз отходов, дератизацию, дезинсекцию и т. д.;

· сертификаты, санитарно-эпидемиологические заключения, которые подтверждают безопасность используемых средств, рабочих инструментов и оборудования;

· паспорта и инструкции на используемое оборудование;

· личные медицинские книжки работников.

Такие документы необходимо хранить и представлять проверяющим по их запросу.
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