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Нематериальные стимулы

Виды нематериального стимулирования
Примеры стимулирования. Советы и рекомендации.
Какие виды нематериального стимулирования можно использовать для поощрения работников образовательной организации? 
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Ответ. Трудовое законодательство предусматривает следующие виды нематериального стимулирования работников: 

· объявление благодарности;

· награждение почетной грамотой;

· представление к званию лучшего по профессии.

Работодатель имеет право расширить этот перечень и использовать дополнительные виды поощрения работников. 

	Например: вручить нагрудный значок, присвоить почетное звание «Заслуженный работник организации», разместить информацию о работнике на Доске почета и т. д. 


За особые трудовые заслуги можно представить работников к ведомственным и государственным наградам. 

Закрепите виды нематериальных поощрений, которые применяет организация, в коллективном договоре, правилах внутреннего трудового распорядка. Можно разработать локальные акты о конкретных видах поощрений. Например, положение о присвоении звания «Заслуженный работник организации». 

Дополнительно по теме
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Мотивация складывается не только из материальной составляющей. Задача руководителя — найти подход к каждому работнику, дать ему почувствовать свою значимость. 

Используйте разные виды нематериальной мотивации. Выбирайте те, которые действуют наиболее эффективно. 

Хвалите работников. Объявляйте устную благодарность в присутствии других членов коллектива. Помните, что словесное поощрение — один из главных мотивирующих факторов. 

	Например: «Спасибо, я очень ценю ваши усилия»; «Спасибо, вы очень хорошо поработали»; «Спасибо, что вы так много работали и смогли сделать все в кратчайшие сроки»; «Спасибо, у меня никогда бы не получилось сделать так хорошо». 


Старайтесь, чтобы слова несли положительный заряд. Говорите об успехах, а не о поражениях. Описывайте поведение работника. Благодарите сразу после достижения им результата. Подчеркивайте пользу, которую он принес коллективу и организации. 

Если критикуете, то выражайте уверенность в способности работника справиться с заданием. Обеспечивайте необходимые ресурсы. Старайтесь позитивно заканчивать любой диалог. 

Поручайте легкие или самые интересные проекты тем, кто только что выполнил сложное задание. 

Проводите конкурс «Лучший работник организации», вручайте грамоты и призы. Размещайте фотографии победителей на доске объявлений. Публикуйте статьи о лучших работниках в газетах и журналах. Давайте им возможность представлять организацию на различных мероприятиях: выставках, конкурсах, конференциях и т. д. Направляйте работников в поощрительные деловые поездки. 

Развивайте систему наставничества, формируйте кадровый резерв, демонстрируйте работникам возможности профессионального роста. 



Важно

Поощрить можно любого сотрудника, который работает в организации по трудовому договору



Поощряйте инициативу. Не бойтесь делегировать полномочия. Расширяйте сферу влияния своих заместителей, давайте им возможность самостоятельно принимать решения. 

Устанавливайте высокие, но реальные требования к исполнителям. Если вы ставите недостижимые цели, то можете демотивировать сотрудников, и они потеряют интерес к работе. 

Обеспечивайте благоприятные условия труда. Способствуйте созданию комфортного психологического климата. Не забывайте в торжественной обстановке поздравлять именинников, отмечать в коллективе праздники. 

Стройте отношения на основе доверия. Это повышает приверженность работников организации. Уважайте своих подчиненных, вовлекайте их в процесс решения задач, оказывайте поддержку, способствуйте профессиональному развитию. 

Нам важно Ваше мнение! Пожалуйста, оцените эту статью,
выбрав один из пяти смайликов внизу страницы
(сервис доступен на сайте www.e.obrotvet.ru)
  

