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Ответственность за нарушения

Ответственность за нарушение договора
Меры ответственности за выявленные недостатки услуг.
За какие нарушения необходимо предусмотреть ответственность образовательной организации в договоре платных образовательных услуг? 
Ответ. Зафиксируйте в договоре ответственность образовательной организации за нарушение сроков договора и выявленные недостатки услуг. 

Дополнительно по теме

Срок считают нарушенным, если образовательная организация не соблюдает сроки начала, окончания оказания платных образовательных услуг или промежуточные сроки, которые указаны в договоре. В этом случае заказчик вправе по своему выбору: 

· назначить новый срок. В этот срок образовательная организация должна оказать образовательные услуги в полном объеме; 

· найти другую образовательную организацию, которая окажет такие же услуги за разумную цену. При этом заказчик потребует возместить ему стоимость обучения; 

· потребовать уменьшения стоимости услуг;

· расторгнуть договор.

К недостаткам платных образовательных услуг относят несоответствие платных образовательных услуг обязательным законодательным требованиям или условиям договора. К законодательным требованиям относят условия, которые: 

· обычно предъявляют к платным образовательным услугам;

· поставил заказчик при заключении договора.

Если заказчик обнаружил недостатки платных образовательных услуг, он вправе требовать:

· безвозмездного оказания услуг;

· соразмерного уменьшения стоимости услуг;

· возмещения понесенных расходов по устранению недостатков своими силами или другой образовательной организацией (репетитором). 

Заказчик несет ответственность за нарушение сроков и порядка оплаты, которые определены договором платных образовательных услуг. В этом случае образовательная организация вправе расторгнуть договор в одностороннем порядке. Иных мер ответственности по отношению к заказчику законодательством не предусмотрено. 

Нам важно Ваше мнение! Пожалуйста, оцените эту статью,
выбрав один из пяти смайликов внизу страницы
(сервис доступен на сайте www.e.obrotvet.ru)
  

