МКОУ «Шамилькалинская СОШ» МО «Унцукульский район»
Отчёт о проведении новогодних мероприятий
в МКОУ «ШСОШ».

С 24 декабря по 27 декабря 2019 года в  школе  были организованы новогодние праздники для учащихся начального, среднего и старшего звена.
Праздник проходил в зале у новогодней елки и начался с представления небольшой новогодней сказки с колдовством и превращениями, зажигательными танцами. Праздник удался на славу. Звучало много смеха, песен.
В подготовке и проведении праздников большую помощь оказали родители и кл.руководители 5-х классов. 
 В этом году старшеклассники подготовили и показали инсценировку новогодней сказки. Все участники  справились со своими ролями. Во время представления главные герои пели современные песни, переделанные под их роль, играли с детьми в подвижные новогодние игры.  Представление было украшено яркими танцами девушек 8 и 9 класса .По окончанию праздника Дед Мороз вручил сладкие подарки всем детям. Лидеры в новогодних костюмах водили хоровод вместе с детьми играли в игры, танцевали. В конце постановки артисты вместе с лидерами исполнили финальную новогоднюю песню и пожелали счастливого нового года всем присутствующим.  Праздник прошёл весело и интересно.
 Ребята дружно водили хороводы под новогоднюю музыку, которую подобрала учитель музыки. По окончании представления состоялась новогодняя дискотека
 От лица администрации школы мы благодарим всех школьников, педагогов за помощь и активное участие в проведении Новогодних праздников.
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