Редакция от 21 ноя 2017

Грубые нарушения в локальных актах школ

Прокуратура Никольского района Пензенской области проверила локальные акты школ и нашла грубые нарушения.

Что нарушили

Школы района приняли положения о порядке и основаниях перевода, отчисления и восстановления учащихся, которые не соответствовали закону об образовании. Так, в положениях не был предусмотрен порядок обжалования мер дисциплинарного взыскания и их применения учащимися и их родителями. Кроме того, в положениях не предусматривалась возможность продолжения обучения не ликвидировавших в установленные сроки академическую задолженность учащихся по образовательным программам общего образования в форме семейного образования.

Какие меры приняли

Прокурор района принес протесты на указанные локальные акты. В настоящее время руководство школ приводит положения в соответствие с законом. Если нарушения не устранить – директора могут оштрафовать на 2000 руб., а школу – на 20 000 руб.

Что нужно знать

Некоторые локальные акты школы обязана размещать в Интернете. К ним, в частности, относятся копии локальных актов, предусмотренных частью 2 статьи 30 Закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ: Правил внутреннего распорядка учащихся, Правил трудового распорядка, Положения об оказании платных образовательных услуг и других.
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